

“破解”托育行业人才“短板”！行健职业学院与好姑姑托育园展开了这些合作.....

来源：上海教育新闻网 作者：刘时玉 时间：2021-06-11 13:55:39



随着三胎政策的全面放开，未来我国的婴幼儿托育服务将成为家庭社会的一大痛点。对此，职业院校应如何回应市场的迫切需求、推进托育人才的培养呢？上海行健职业学院迅速做出了表率。

日前，上海行健职业学院与好姑姑托育园签订校企合作协议，双方将携手推动托育人才的培养和专业教学内涵的优化，共同助力行业发展。



校企强强联手，破解托育人才供给不足

仪式上，上海行健职业学院骨干教师潘太健介绍了婴幼儿托育服务与管理专业的发展现状、未来的发展方向和专业建设具体实施办法。据介绍，最新的统计数据显示，目前，我国0至3岁婴幼儿接近5000万人，但是托育人才供给远远不足。随着三胎政策的放开，这一缺口将更加巨大。

“进一步加强婴幼儿照护服务，减轻广大生育家庭的后顾之忧是摆在当前政府、社会以及机构面前需要共同探讨研究和实践的一个重大课题。”上海行健职业学院副院长章卫芳指出，此次与好姑姑托育园合作，是上海行健职业学院婴幼儿托育服务与管理专业建设过程中的重要里程碑。

章卫芳表示，好姑姑目前是上海地区最大的托育机构，拥有50多家直营店，有正规的资质和良好的行业口碑。而行健职业学院是上海唯一一家拥有婴幼儿托育服务与管理专业的院校，校企强强联手，让专业人才培养与行业紧密对接，有助于引领专业标准建设，共同推进托育人才培养工作。

好姑姑创始人罗轶麟对此也深表认同，他说道：“办好托育教育最大的问题就是人才。目前，托育行业主要依靠社会招聘，缺乏系统培养的专业人才。因而，双方以此次合作为契机，将有利于精准地、专业化地培养市场所需的托育人才，共同助力行业的完善发展。”



优化教材和课程，让学生“学有所用”

据了解，行健职业学院的婴幼儿托育专业的建设借鉴了学校王牌专业——学前教育专业的发展经验。成立于2002年，该校的学前教育专业为上海市幼儿园输送了五千多名毕业生，成为学院乃至上海市学前教育界的一张名片，教学成果累累。因而，在此基础上，为满足社会对专业人才的需求，该校2019年申请并获批婴幼儿托育服务与管理专业，成为上海第一家开设该专业的高等职业院校。

作为学科的领头人，该校学前教育系主任李娜介绍，此次与好姑姑展开校企合作，就是为了在学前教育专业发展的基础上再接再厉，推进0-3岁婴幼儿托育专业的长足发展。“我们将会引入托育行业名师参与学校人才培养方案的修订，教学研讨和授课，让一线的教育理念和实践融入到专业教学中，并开发一些符合行业需求的教材和课程，有针对性地培养托育人才。”

而值得一提的是，在此次签约仪式前的一个月，上海行健职业学院2020级婴幼儿托育服务与管理专业已有大部分的学生到好姑姑托育园进行观摩学习，体验真实的工作场景，拓展专业视野。

“双方合作之后，这一举措将会成为常态，将会有更多的行健托育专业学生到好姑姑托育园进行观摩学习，甚至‘近水楼台先得月’，可以优先获得实习甚至录用的机会，保障学生学有所用。”李娜说道。

产教融合，培养高素质、复合型的托育人才

记者了解到，上海行健职业学院和上海市贸易学校开展了婴幼儿托育服务与管理专业中高职贯通培养。中职段与高职段的培养内容彼此关联，各有侧重，适应不同能力的发展需求。中职段的课程以婴幼儿营养健康学为核心，侧重于婴幼儿的饮食、睡眠等内容教学；高职段的课程则侧重于婴幼儿运动能力内容的教学。

副院长章卫芳强调，该校在专业建设的过程中注重课程教学的多元价值发展，如，既重视学生学习习惯的培养，又重视他们职业道德的养成；既重视学生人文素养的渗透，又重视他们职业认同感的强化。为此，学校举办了各类特色活动：自制婴幼儿运动器械与器械操展示、人文知识系列讲座、专业放飞、讲故事大赛等，帮助学生开发兴趣爱好，提升学生专业认知，助力学生综合素养的提升。



这一职业教学理念与好姑姑托育园不谋而合。据创始人罗轶麟介绍，作为沪上托育品牌的引领者，好姑姑托育园一直秉承4S核心理念自理能力、自律能力、自信能力和自立能力致力于培养中国宝宝坚强独立，自信自主的良好习惯和品质。“我们发展的愿景就是与政府、学界、高校等单位实现良好互动和密切配合，全力以赴为上海营造更为先进和优质的托育环境。”



章卫芳指出，校企合作和产教融合有利于促进专业人才将理论应用于实践，有助于加强学生的职业性、技能性、实用性等岗位需求的培养。同时，学校通过企业反馈与行业需要，结合市场导向，更能培养出行业需要的人才。

据透露，未来该校将依托上海市一流专业的平台和资源，搭建大学前背景下的婴幼儿托育服务与管理专业，加强师资队伍建设，引进了教学经验丰富的幼儿医学专业和幼儿运动发展与技能专业师资。建立实操实训室，让学生上课如同真实工作情景再现，从而更好地掌握知识和专业技能。

此外，托育专业还将定期开展教师的学习和培训，通过校企合作，让教师们深入企业进行实践，参加学术论坛研讨。该专业还筹备申请1+X证书考核站点，进一步提升学生的专业技能水平，不断培养高素质、复合型的新时代托育行业人才。



记者 刘时玉